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Redacţia şi Admialstraţia
PIAŢA UBERTAŢEI BRAŞOV 

Telefon 226
Abonament anual 200 lei 
Pentru streinătete 500 lei 
Anunţări, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

^
Cât do mult 21 zace la iaimâ d lui!. Biătiana rezoldrea pro

blemei lancţionărimei o dovedeşte şi fapta! c£, deşi delegaţii ar
deleni, basarabeni şi ibucovineni au solicitat de trei zile o au
dienţă şefalDi gaveraalui, el u-aa fost primiţi. In scbimb, iuucţîo- 
iiisril inferiori grevişti sunt bătuţi şimaltraiaţi..

Dinasticismul liberalilor ! Adunare poporală în Braşov
In opoziţie şi la  guvern.

Ziarul „Lupta“ a făcut acum câteva 
săptămâni o tristă farsă »Viitorului“. 
Anume: a reprodus din Voinţa Naţio* 
nală“ articolele liberalilor de pe vre
muri împotriva Coroanei şi „Viitorul* a 
căzut în cursă cerând darea In judecată 
centru Ies mojestate.
| |  Când farsa s’a descoperit, „Viitorul* 
a amuţit şi de-atund n’a mal câiărit 
caia! dinasîicismulul partidului liberal 

*fk şi nici n’a mai acuzat partidele opozi- 
r  ţiei unite de antidinasticism.

Ceea-ce este caracteristic, relevăm 
acum: „Viltorui", cu ori câtă neobrăzare 
este înzestrat, a renunţat la campania 
sa împotriva Partidului naţional pe tema 
antidinastidsmulai acestuia. Conştiinţa 
că nu e bine sâ vorbeşti de funie în 
casa spânzuratului, impune tăcere „Vii
torului“.

iar ca să poată acoperi gafa sa faţă 
de ziarul „Lupta*, nu găseşte mijlocul 
decât în tăcerea sa asupra dinastic ii• 
mulai partidului liberal.

Dacă „Viitorul* tace, găsim noi prile
jul să arătăm opiniei publice atitudinea 
invariabilă a partidului liberal faţă de 
Coroană.

in opoziţie, partidul liberai totdeauna 
a fost încurajatorul atacurilor împotriva 

- Suveran alai.
1 La guvern, iarăşi totdeauna, partidul 

liberal a căutat să prezinte pe Suveran 
ca tovarăş al aqiuuel de partid a Bră* 
lieniîor, cu vădita intenţiune ca să soli
darizeze pe Rege în acţiunea lor de 
guvern.

Astăzi însă, mai mnlt ca ori şi când, 
liberalii au descoperit Coroana în luptele 
politice şi împing la extrem metoda.

De ce? Fiindcă nu le*a mai rămas 
de cât fa vo a rea  regală îu sprijinul gu- 
vernărei lor şi ca să o păstreze au tot 
interesai să arate Suveranului că parti
dul liberal este singurul apărător ai Di
nastiei în mijlocul frământărilor popora
la! român, infiainţat de agitaţiile bolşe
vica ale Opoziţiei unite.

De-aceea toată truda lor, prin cama- 
Jiia dela Palat — Mişu şi Ştrbey — de-a 
Şprezinta Regelui ca bolşevic i, ca antid i 

nastici pe fruntaşii acestei opoz'tii.
\  Dar liberalii au mers mai departe. Împru
mutând mijloacele ohranei ruse, cu con 
cursul Siguranţei generale, n’au lipsit 
de-a prezenta Suveranului rapoarte ofi
ciale nari arată că fu ţară îu specia 
Partidul naţional şi cei ţărănesc dac 
campanii «ctidioastlce.

Sfidăm guvernul să ne desmlntă!... 
pas mâi înainte; guvernul Bră 

ti a nu a lăsat şi a pregăti anume mani 
testaţii regale cari sâ provoace nedume 
riri în opinia publică şi, tot prin aceiaşi 
factori din camarila deia Palat, au dat 
proporţii de jognjorare pentru siguranţa 
Tronului, in aceiaş timp, s’au prezentat 
ca singurii susţinători ai Dinastiei în ţara 
românească.

Infamia n’ere margini. Datorită gu
vernului Brătianu în fură sau ridicat 
primele nedumeriri în faţa tncrederei 
nelimitate a Suveranului arătate d-lui 
Brătianu. Toate ticăloşiile acestui gu
vern, toate situaţiile exasperante dato
rite incapacitate/, relei voinţe şi urei 
oligarhilor liberali; — toate enormele 
greşeli şi păcate ale guvernului Bră 
ăanu, n’au cântărit nimic in balanţa ju
decatei Suveranului, care a concediat 
cum nu s’a mai cunoscut în istorie — 
guvernul Vaida, care în acel moment 
obţinea străiucite succese pentru Ro
mânia Mere!....

Brătienii sânt conştienţi de opera 
J ş i  ştiau că prezentând public pe 

Jnreran ca ocrotitor ai acţiunei lor de 
(partid, opinia publică va reacţiona.

Ori tocmai aceasta au aştepta-o li
beralii pentru a se prezenta Suvera
nului ca apărători devotat! ai Coroanei.

In ţara românească nu este antidi
nasticism' dar, aşa cam — cu preme
ditare — pun liberalii la cale lucrurile, 
se urmăreşte crearea unul curent ar.ti- 
dinastic pentru a se motiva măsurile 
de represiune ale guvernului prin acea 
că el apară ordinea, Coroana şi dinas
tia actuală.

Aceasta a fost truda şi este preo
cuparea liberalilor — şi nu ne mirăm 
de cât că acolo  unde trebue să se cu
noască întreg aparatul de operaţiuni 
oculte — încă n’a pătruns adevărul I.

Iredentismul maghiar
In şedinţa de ieri a Senatului d-nul 

dr. V. B ianu  a adus din nou pe tapet 
cele ce se petrec în şcolile inaghiire 
din Ardeal, unde se cultivă cel mai 
îndrăsneţ iredentism. Deşi a tre
cut atât timp dela comunicarea făcutft 
de d-sa, n-a primit nici un răspuns de 
pe banca ministerială.

D-sa arată acum din nou ce se pe 
trece la Ciaj. Pe geamurile blsericei un
gureşti se vede şi acum coroana Sfân 
tuiul Ştefan. In cântecele lor, maghiarii 
plâng soarta patriei ungureşti şi evoacă 
timpurile de glorie ale neamului lor. In 
toate şcoaleîe congregaţ eî „Marianum 
se preamăreşte eroismul maghiar şi se 
prevesteşte o nouă mărire a patriei un 
gare. D-sa citeşte câteva din texte şi 
poezii traduse dlu ungureşte, care se 
învaţă în şcoaleîe maghiare, foarte edi 
flcatoare asupra propagandei iredentiste 
pe care o fac ungurii prin şcoaleîe lor.

Roagă pe d-nit miniştri de culte şi 
de instrucţie sâ ia măsuri severe pen
tru ca Institutele maghiare „Marianum" 
sâ înceteze cu acţiunea lor subversivă. 
Să se impună în toate şcoaleîe maghiare 
respectul de limbă, de istorie şi de geo
grafie a ţârei. Sâ se închidă toate şcoa 
lele maghiare, care funcţionează în mod 
clandestin.

D. C. B ana, ministru cultelor, răs
punde că a ordonat o anchetă şi a 
constatat că cele arătate atunci de d -l 
dr. V. B ianu  su n t exacte , In ceeace pri 
veşte chestiunea care ţjne de rezortul 
ministerului instrucţiuneî, d. ministru res 
pectiv va lua măsurile ce va crede de 
cuviinţă. Cât despre cele ce priveşte 
departamentul cultelor, se vor lua mă 
şurile impuse de împrejurări, căci nu 
înţelegem ca sub masca iibertăţei, sâ 
se lucreze în contra intereselor Statului. 
(Aplauze).

Criza ăia Lg o s la v ia
Din Belgrad se anunţă:
Şeful partidului democrat, Davfdovici, 

nereuşind în misiunea sa de-a formu 
un cabinet de coaliţie, regele a încra* 
dinjat mandatul de a forma un cabinet 
radical d lui Pasici, care azi după e- 
miază a şi alcătuit noul guvern, ca 
aceeaş compunere ca înainte de ale
geri, afară de doi miniştri, cari nu 
sunt menţinuţi din cauză că n’au fost 
realeşi în Scupcinâ şi ale căror locuri 
sunt vacante.

După verificarea mandatelor ds*puta
ior şi constituirea definitivă a Scup- 

cînei, Pasici va proceda — după cum 
asigură cercurile politice —Ia remanie
rea cabinetului in vederea intrării în 
Minister a unora din membri tineri ai 
partidului radical.

Membrii organizaţiei Partidului naţional român din oraşul şi ju
deţul Braşov, sunt invitaţi a loa parte la

0 întrunire publică
care va avea loc Duminecă, 6  Maiu s t  n. la ora 3 d. a., în lo
calităţile societăţii »Grewerbeverein* de pe Bulevardul Eegele Fer- 
dinand.

La ordinea zilei: Situaţia politică şi ratificarea organizaţiei 
P. N. R. în judeţul Braşov.

Comitetul judeţean ai P. N. R.

Streinătatea despre România
Un articol al ziarului „Times“-

Marele ziar englez „Times“ a publicat zilele 
trecute (nrui din 16 Aprilie) un articol ŝ b 
titlul „UNITATEA ROMÂNEASCA“, în 
care se ocupă cu situaţia politică a Ro
mâniei. Deşi unele informaţium şi constatări 
ale autorului articolului sunt eronate sau 
exagerate, ca de pildă afirmaţiunea, că între 
Ardeleni şi populaţia din Vechiul regat san 
actualii conducători ar exista nemulţumiri de 
ORDIN RELIGIOS, — totuş srticoul conţine 
unele observat in ni interesante, din care cauză 
îl reprodueem în întregime, oa să se vadă cum 
suntem judecaţi de streinătate.

Iată articolul din chestiune;
„Vitejia României în războia şi groaz

nicele suferinţe pe care le-a îndurat 
d$Ja Puterile centnle, l-au dat dreptul 
la afecţiunea şi recunoştinţa durabilă a 
tuturor aliaţilor, săi. Totuşi, însăşi prie
tenia pe care ei o simt pentru ea, îi în* 
deamnă să o avertizeze împotriva gre
şelilor, care ameninţ unitatea şi stabi
litatea naţiune! în instituţlunile indispen
sabile desvoltărli saie pacinice. Din ne
fericire nu poate fi nici o îndoială că 
se comit greşeli de felul acesta. Istoria 
a lăsat României o sarcină de o extra*, 
ordinară greutate politică, socială şi eco* 
nomicá; însă cea dintâi şi cea mal im
perativă dintre datoriile sale — datoria 
de care depinde îndeplinirea tuturor ce
lorlalte — este contopirea nouiior saie 
posesiuni şi a Vechiului regat într’un 
singur popor. Imoortanţa şi greutatea 
acestei datorii, poate îi măsurată prin 
faptul că, teritoriile sale sunt de două 
ori mai nml decât în 1913. Populaţia 
este deosebită în muite privinţe — îa 
cultura, ia credinţe şi în tradiţiuni. Cel 
dintâi scop ai unui şei înţelept, trebue să 
fie în mod evident suprimarea acestor 
diferenţe, prinir’o largă politică de tole- | ordinelor, 
ranţă şi de justiţie egala pentru toţi. j In Transilvania 
Nimic n’a fost mai inaccesibil la nişte 
adevăruri evidente, decât orbirea poiiti- 
danilor de partid de a pricepe acest 
adevăr, şi nimic n’a fost mai egoist 
decât pasiunile lor, care i*an împ'edicat 
s5*şi întemeieze pe el politica lor. Par
tizan ii d  iui B ră tianu  par că  ş i-a u  în
ch is ochii intenţionat în Ja f a a ce s tu i 
adevăr. El a obţinut o mare majoritate 
la ultimele alegeri — precum se declară 
că s’a întâmplat — printr’un terorism 
impecabil şi printr’o corupţiune fără 
ruşine. Succesul acestei metode este 
eşor cu o populaţie din care 85 ia sută 
sunt ţărani şi 60 ia sută dintre cei în 
vârsţâ şcolară sau mai mari sunt 
analfabeţi şi care este obişnuită cu gu
vernarea unei administraţii foarte cen
tralizate.

Parlamentai ales a luat de curând 
o gerle de măsuri de u:.; astfel de ca
racter, încât goversnl, după cum 
suntem as'guraţi, & socotit prudent să 
împiedice pubnearea Jc-b.«terilor. Parti
dele de opozipe sa pro;» .-ut încontinuu 
împotriva vaiimtâ.;*: s? egérkor, au refuzat 
să h  parte la şi «a prockm-it
în med public cd ds consideră toate 
acţiunile parlamemuiui ca nule şi

neavenite. Aceste sunt simptome grave, 
oricare ar fi elementele .din care sfar 
compune opoziţia; ele sunt în deosebi 
de alarmate în România, deoarece 
aceasta reprezintă minorităţile naţionale, 
ale căror drepturi au fost recunoscute 
de actul deia Aiba-luiia în 1918.

Organul guvernuiu5, „Viitorul*, a de
clarat de curând că „greşeala* făcută 
atonei trebuie să fie îndreptată şi că 
Parlamentul a „îndreptat-o", votând o 
serie de măsuri importante privitoare 
tocmai ia aceşti noul supuşi români. 
Este greu să se conceapă o conduită 
mai puţin înţeleaptă şi mai pri
mejdioasă.

„Legea constituţională , care a fost 
tocmai trecută înaintea Paştelor, este 
destinată să perpetueze dictatura d-lui 
Brătianu şi aşa numltalui partid „liberal“ 
şi astfel să împingă la disperare pe 
aceşti supuşi. Această măsură loveşte 
pe românii din Ardeal în interesele lor 
religioase în ciuăa dispoziţiunilor care 
pretind că garantează libertatea şi pro- 
tecţianea tuturor bisericilor. Ardelenii 
au o educaţie superioară românilor 
din multe alte provincii şi ei datoresc 
acest avantaj învăţământului ordinelor 
religioase romano-catolice(?) Legea su
primă pur şi simplu torte ordinele re* 
ligioase cu excepţiunea ordinelor ro
mâneşti?) Aceasta este de acord în 
totul cu o anumită legislaţie anterioară 
a României şi proiectul era fără 
îndoială inspirat în parte, cum erau şi, 
aceste măsuri anterioare de dorinţa de 
a seculariza averile care aparţineau

se găsesc însă cam 
un milion şi jumătate de rom^no-cato- 
lici, care au fost crescuţi în şcolile între
ţinute de ordine şi care doresc să-şi 
facă la eie educaţia copiilor. După cât 
se spune, şcolile vor trebui sâ fie 
acum Închise, deoarece nu sunt destui 
profesori laici pentru a putea funcţiona 
ihai departe. Ordinele au furnizat de 
asemenea personalul marilor spitaluri 
din provincie, în care tot soiul de co
munităţi religioase au fost obişnuite 
sâ trăiască unele lângă altele.

Spitalele vor suferi ca şl şcolile şi in
fluenţa unor astfel de măsuri asupra sen
timentelor ardelene poate fi ghicită. To
tali, interesele lor na suat ameninţate 
numai în domeniul libertăţii religioasei?) 
O lege a împroprietărire! a fost votată, 
care pune în realitate la discreţia guver-, 
nuiui din Bucureşti pe toţi locuitorii dis
trictelor de curând dobândite din Bănit 
şi Bucovina, care ocupă alte 15.000 mile 
pătrate de teritoriu. Această lege uimi
toare dispune actualmente că oricine s’a 
luptat împotriva României în timpui râs* 
bo.uiui trebue să iie expropriat sau eva
cuat dia casa In care trăieşte.,Legea se  
aplică Romurilor .ca şi Ungurilor şi Aus
triecilor^). Este dîpiorabi/, dar na este
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nici de cum surprinzător, să se andă că 
Partidul naţional din Ardeal şi partidul 
ţărănesc văzându-se lipsite de orice re* 
curs constituţional împotriva unor ase« 
menea abuzuri aşa de apăsătoare, de* 
clară că vor recurge la alte metode pen* 
tru a răsturna guvernul. Sperăm în mod 
sincer că ele vor pricepe primejdia unor 
mijloace extreme, care de obicei se în
torc în folosul acelora împotriva cărora 
sunt îndreptate. Dar trebuie să nădăj
duim de asemenea că partida! care se 
află la putere va vedea înainte de a fi 
prea târziu nespusa nebunie de a şi 
înstrăina pe noii compatrioţi prin atacuri 
împotriva sentimentelor religioase (?) şi 
mpotriva drepturilor lor de proprietate 
cele mai elementare. Metodele partidu
lui Brătianu au provocat o amară ne
mulţumire, atât în vechea Românie, cât 
şi în Basarabia şl în Transilvania. Con- 
diţiunile generale ale regatului mărit, 
înconjurat, ap  cum este, de inamici po
sibili, fac ci pacea internă să fie absolut 
necesară, nu numai pentru creşterea şi 
dezvoltarea nurilor sale bogăţii naturale, 
dar şi pentru siguranţa sa permanentă. 
Coroana are în România o autoritate 
oareşicum excepţională în alegerea gu
vernelor, o autoritate pe care a exerci
tat o câte-odată în chip avantajos îo 
trecut. Poate fi necesar pentru interesele 
blneînţelese aie întregului regat, să se 
recurgă ia această patere de rezervă, 
chiar dacă politicianii din orice partid ar 
ameninţa să ruineze Statui prin încăpă
ţânarea lor“.

Convocare
Din însărcinarea Comitetului central 

ai Partidului naţional, convoc pe această 
cale — după desăvârşirea organizaţiei 
din oraşul Braşov — pe toţi delegaţii 
organizaţiilor Partidului naţional din 
toate comunele judeţului Braşov — in
clusiv delegaţii oraşului Braşov — la 
adunarea de constituire a organizaţiei 
Partidului naţional din întreg judeţul 
Braşov, ce se va ţinea Vineri la 4 Mai. 
ora 11 a. m.» în localul „Gazatei Trans,“ 
cu următoarea:

Ordine de zi:
1. Ratificarea regulamentului organi

zaţiei judeţene.
2. Alegerea preşedintelui.
3. Alegerea comitetului judeţean al 

Partidului naţional.
Braşov, la 25 Aprilie 1923.

Dr. Voîcu Niţescn
membru şi delegatul Comitetului 

centrai.

Pentru reclădirea tealrniai 
ceiniiii din Timişoara.

Primim următorul apel:
Domnule director, Vă este, de sigur, 

cunoscută năpasta ce a căzut asupra 
oraşului Timişoara In toamna anului 
1920. Frumosul nostru teatru, acest 
mândru templu al Thaîiei, a fost mistuit 
de un năpraznic incendiu. Bunii noştri 
ceiăţeni au simţit şi simt dureros lipsa 
acestui templu cultural şi încă din anul 
trecut au început acţiunea de strângere 
a mijloacelor materiale necesare operei 
de reclădire. Până astăzi însă abia am 
puiuţ încropi laolaltă suma de 2 mi
lioane lei, iar lucrările de construcţie 
ale noului teatru reclamă o sumă de 
cel puţin 12 milioane lei. Comuna Ti
mişoara, angajată peste puteri în opere 
culturale costisitoare, ca şcoli şi bi
serici româneşti, muzeu, biblioteci ;po- 
poraie ş. a., nu poate acoperi singură 
toate trebuinţele. *

Văzând greutăţile mari ce ne stau în 
faţă şi apreciind străduinţele conducerii 
oraşului pentru cultura şi propăşirea 
cetăţenilor, însuşi Alteţa Sa Regală 
Principele Moştenitor a arul înalta şi 
graţioasa bunăvoinţa de a se pune în 
fruntea acţiunii de reclădire a teatrului 
nostru, primind să patroneze opera de 
educaţie cetăţenească a celor ce slu
jesc la altarul acestui templu.

Apelăm ia întreaga suflare românească 
să ne dea o mână de ajutor şi nu ne 
îndoim că vom avea şi preţiosul 
D*Voastră sprijin. Patriotismul D Voas
tră luminat şi dragostea de bine şi fru
mos surd o garanţie că întreprinderea, 
ce cu onoare conduceţi, va da o con
tribuţie cât de modeste la opera na* 
floneT culturală a oraşului Timişoara, 
centrul cel mai da seama al vieţii cul
turale din marginea apuseană a iubitei

Statului unic al funcţionarilor
Proiectul Uniune! tuturor [funcţionarilor de Stat. judeţ şi 
comuni- — Proiectul guvernului. — Funcţionarii propriu 

zişi şi magistraţii, profesorii, inginerii etc.
de prof. Alexandra Aicolan-TecncL

— Fine. —
Nimeni nu-şi poate închipui că m a-  

gistra tura t pro fesora tu l ori apărarea  
fârei, sunt organe separate de Stat, 
care trăesc: una în Lună, alta în Mar
tie, iar cealaltă în Neptun; ca, între 
ele nu există nici un fel de corelaţiune; 
că, independenţa şl separatismul dom
nesc la baza existenţei lor; că ele pot 
ajuta Statul, dar nu pol avea nici o 
legătură cu funcţiunea celorlalte organe 
care-1 alcătuesc... Cine-şi poate închi- 
pui o atare absurditate?

M agistra tura , profesoratul, a rm ata , 
sunt organe cu funcţiuni diferite, este 
adevărat; dar nu-i mai puţin adevărat, 
că viaţa statului rezulta din concursul, 
din complexul tuturor organelor ce-I 
compun, independent de faptul, că un 
organ exercită o funcţiune pe care unii 
o numesc pro fesiu n e , în realitate ne- 
fiind decât o calita te, un atribut, o  în 
trebuinţare a viefe i acelui organ. Că 
magistraţii judecă diferendele dintre in
divizi înire ei, ori între ei şi Stat, sau 
dintre State chiar în ultimă analiză, 
n’are importantă: ei îndeplinesc un rol, 
o misiune, pentru care sunt salariaţi de 
Stat a o exercita; dar aceasta nu îm
piedică de a participa împreună cu 
ceilalţi în acelaş Statut, repartizaţi fiind 
în clasa şi gradul cuvenit. De ce ma
gistraţii erau trecuţi în statui auslro* 
ungar în Statut şi de ce şi astăzi ve
dem numindu’se în magistratura din 
Ardeal, cutare funcţionar în calitate de 
judecător în clasa X, gradul Y? Ori 
ne putem permite a spune că Austria 
a fost un stat incult, n’a ştiut ce face, 
când a clasat pe magistrali în Statut? 
Nu; se impune deci ca şi magistraţii 
şi ceilalţi profesionişti, profesorii, mili
tarii, inginerii, etc. să facă parte din 
acelaş Statut Unic pentrucă prin caii 
tatea pro /esiunei lor, contribuie şi dau 
viaţă mecanismului Statului; iar pe de 
alta, pentru ca în concepţia modernă, un 
Stat nou, şi întregit ca al nostru, nu se 
mai poate baza pe principii oligarhice, 
separatiste de — bien être individuel 
—, d  numai pe adevăratele principii 
democratice cari fac fericirea, nu a in
dividului numai, sau a unui corp con
stituit seperat, ci aceea Integrală a So- 
ciefăţel întregi, deci a Statului.

Când Regele, este cel dintâi şi cel 
mai înalt funcţionar în Stat. El, care 
reprezentând suveranitatea naţională, 
are atribuţiile puterii legislatioe, ju d i
ciare ş i execatiue, de ce ceilalţi deţi
nători ori deponenţi a unor atribuie 
restrânse în scopui numai de a servi 
Statul, ei n’er fi funcţionari ? Prin ur
mare, numai când funcţionarii vor fi 
strânşi toţi la un loc şi vor fi solidari în 
acţiunea şi mijloacele de revendicarea 
drepturilor lor, adică, când vor fi cu
prinşi în acelaş S ta tu t Unie, adune! cu 
drept cuvânt putem spune că individul, 
familia şi Statul merg cu paşi repezi 
spre un progres rea!. Votarea unui ast
fel de S ta tu t Unic se impune cu pre
cădere şi urgenţă înaintea oricărei alte 
legi, pentru ca funcţionarul să iasă cu 
o oră mai de vreme din acest haos de 
ticăloşie şi mizerie a unor timpuri 
care-1 sufocă, nemai putând rezista 
scumpete! fantastice şi mereu crescânde, 
a speculei, care nu mai are nici un 
frâu, nici o limita..

Concomitent, cu S ta tu tu l Unic, cu fi
xarea unui salar m inim al de ex is ten ţă , 
pentru ca să-şi îndrepte situaţia func
ţionarul, din starea decadentă în care 
se afla; se mai impune cu aceiaşi ur
genţă, votarea unei legi de mfrâasrea 
speculei şi de regulam eniarea period ică  
a m uncii ş i  preţurilor tuturor articolelor, 
până când întrezârindu se starea nor
mală, ster putea lăsa liber tranzacţm- 
nile comerciale pe baza legei, cererei 
ş i  ofertei. Dar legi cari să se aplice 
drastic  ş i  egal pentru  toţi, astfel ajun
gem în soarta decăzutelor preţuri ma
ximale nule şi de absolut nul efect. 
Un ultim cuvânt: dreptate, nu milă pen
tru pensionari, venîndu-se grabnic cu o 
lege um ană  în locul celei barbare  de 
astăzi pentru foştii slujitori şi susţină
tori ai Statului. Căci mizeria şi ruina 
acestora sunt un rău sfătuitor pentru 
cei care vor veni mâine la conducerea 
şi consolidarea lui.

M işcările s tu d en ţeşti la Universitatea 
din Bucureşti continuă. Studenţii au ho
tărî! să se abţină dela cursuri, cât timp 
nu se vor respecţi postulatele şi drep
turile lor.

noastre patrii. Aici, la graniţsle ţării, 
e mai mult ca oriunde nevoie de ri
dicarea şi desvoîtarea cât mai multor 
instituţiuni culturale şi aici, unde bă
taia vânturilor străine izbeşte cu putere 
mai mare în sufletele cetăţenilor, pro
paganda cukurai-naţională şi focul iu
birii de neam şi patrie trebuie între
ţinute cu cele mai perfecţionate 
mijloace.

îndată ce noui teatru va fi pus sub 
acoperiş, vom publica într’un alburii 
comemorativ numele tuturor acelor 
buni români, cari au contribuit cu 
obolul lor la ridicarea acestui altar de 
cultură. Albumul se va tipări în cel 
puţin 10 mii de exemplare şi se va 
răspândi In întreg cuprinsul ţării. Pe 
lângă numele donatorilor va reproduce 
şi clişeele donatorilor şi insiituţiunilor, 
cari au contribuit la ridicarea teatrului 
nostru cu o sumă de cel puţin 10.000 
(zece mii) ds Lei.

Dintre instiiuţiunile oraşului nostru» 
au contribuit până acum »Industria 
Lânei®, «Moara Mare®, «Banca Timi
şoreană®, cu câte 250.000 Lei, banca 
„Timişiana®, cu 100000 Lei, iar alte 
instituţiuni şi particulari cu sume mai 
mici sau mai mari, fiecare după putere 
şi după spiritul de sacrificiu. Notăm că 
numărul acelor instituţiuni şi particulari, 
cari au donat câte 10 mii de lei, e 
destul de considerabil şi sporeşte zi 
cu zi.

Suntem încredinţaţi că din albumul 
nostru, care va cuprinde întreg istori
cul oraşului Timişoara şi ai Banalului, 
nu va lipsi portretul D.-Voastră şi 
chipul instituţiei ce cu onoare con
duceţi.

întrucât onor. Minister al Sănătăţii 
Publice, Muncii ş? Ocrotirilor Sociale, 
cu ordinul Nr. 18182 din 28 Martie 
1923, a autorizat Primăria oraşului Ti
mişoara să colecteze în scopul re
clădire! teatrului comunal până ia data 
de 1 Octombrie 1923, — cu onoare Vă

rugăm să binevoiţi a ne trimite suma 
ce puteţi oferi, cel mai târziu până la 
data de 15 S-pîembrie 1923.

Primiţi, Vă rugăm, asigurarea deose
bitei noastre stime şi consideraţiuni.

Tim işoara, le 7 Aprilie 1923.
Dr. Georgevfcl, primar.

U niunea hotelierilor, restauratorilor, 
birtaşitov si cafetierilor dig oraşul şi 
judeţul Braşov serbează în ziua de 10 
Mai 1923 în saloanele Redutei jub ileu l 
d e  15 a n i dela  fondarea ei şi totodată 
se va sfinţi şi drapelul societăţii. Pro
gramul festivităţii este următorul: Joi, în 
10 Mai, ora 10 dim. serviciu divin în 
biserica evartg. A. B. din Cetate, cu 
care prilej se va sfinţi steagul. La 11 
şi V2 ore baterea cuielor în drapel. 
La 8 ore seara banchet.

Membrii Căminului şi Societăţii de 
ajutor şi înmormântare C. F . R . din 
Braşov sunt rugaţi a lua parte la adu
narea generală a Societăţeî, care va 
avea loc Duminecă 13 Malu ora 3 p. m. 
în sala mare a restaurantului „Gambri- 
nus“. In cazul când Ia data şi ora sus 
arătate nu vor fi prezenţi membrii su
ficienţi, adunarea se va * deschide dapâ 
o oră cu ori-ce număr de membrii. La
ordinea zilei: modificarea statutelor.•

Clubul sporiio C . F . R . din B raşov  
prin aceasta aduce la cunoştinţă p. t. 
public, că biletele pentru festivalsl clu
bului care se va ţine în ziu« de 6 Mal 
a. c. în sala Redoutei, se pot cumpăra 
în fiecare z! de!acrde8—13ta Direcţiu
nea Regională C. F. R. camera 21 
(etajai II) şi ia casiera regioadă.

Preţul locurilor est?; Loc de Joje 80 
Iei; ioc rezervat 69 iei; stsi L 50 lei şi 
sta! II. 40 le!. S ecre ta r .

Corespondenţă
Sfinţirea steagului „Reaninnei ie < 

meilor române4 din comuna Cristian.
Pentru credincioşii noştri români or- 
todoxl din Cristian, judeţul Braşov, 
Lunia, a doua zi de Paşt le d n anul 
1923, a avut o îndoită însemnătate: 
întâi pentru însuşi praznicul bisericesc 
învierea d-îui Isus Cristos, a doua 
pentru faptul, că în această zi sfântă 
am avut mângâierea sufletească, să 
asistăm la actul sfinţirii mândrului 
steag al Reunianei femeilor române din 
Cristian de sub conducerea d-nei preotese 
Eugenia Pop.

Deşi tiaeră această Reuniune, abia 
de doi ani înfiinţată, vomd a-şi avea 
steagul sau. ca oricare altă societate, 
în urma unei colecte făcute, graţie ini
milor generoase atât sîe donatorilor, cât 
şi mai ales jertfelor adus?* cu mare 
însufleţire de membrele Reuniunii; astăzi 
R. F. R. îşi vede dorinţa împlinită, 
avându-şi mândrul ei steag bicolor cu 
o fondâ tricoloră, fă ut din mătase 
veritabi ă şi cu ciucuri de aur şi pe el 
au zugrăvit cu mari apese pe o parte 
cei 4 Evapgeîişt: şi chipul patroanei 
Reuniunii „Adormirea Prea Sbntei Născă
toare de D-zcu“; iar pe cealaltă parte 
o cruce cu inscripţia: „Veniţi la mice 
toţi cei osteniţi şi însărcinaţi, şi ea vă 
voiţi oălhvi pe voi“.

A doua zl de Paşi1, după term'narea 
serviciului divin, comitetul R. F. R. în 
dou.1 trăsuri în frunte cu ua frumos 
banderiu de călăreţi, condus de prima
rul comunei George Popa, îmbrăcaţi 
în costume naţionale au plecat la Braşov 
pentru aducerea steagului mult .aşteptai 
şi dorit de aproape doi. an* de zile.
Pe îa erele 3 p. ra. se iveşte bande- 
riui de călăreţi în frunte cu mândrul 
steag fâlfăind care întâmpinat ia capă
tul comand de muzica Rcg. 89 şi 
înconjurat de an public numeros, sa 
sunetul clopotelor a fost condus în st. 
biser.că.

Aici preotul Virgil Pop după termi
narea ceremoniei religioase a sfinţirii 
steagului, La botezat cu apă sfinţiră ş! . 
l-a predat cu o vorbire hulf.toate des
pre însemnătatea şi chemarea steagului,
—naşei steagului, d-nsi preotese Eugenia 
Pop, care la rândui său, La predai cu 
câte»va cuvinte adânc s-.mţite comitet«'.«! v 
R. F. R., care prin membra sa Ana G. 3 
Popa muîţâmeşte frumos atât d-nai orc» 
zidente, care n*a cruţat nici o jertfă pen
tru realizarea acestei dorinii} mulţă- 
meşte donatorilor şi publicului pentru 
tot sprijinul moral ş? m *tenc!} special 
m. st. doamne vid. Elena Sabadeanu, 
care deşi în vârstă înaintată, ioturi n’a 
pregetat a asista ia actul sfinţirii stea» 
gutui şi a rosti un înălţător discurs des
pre menirea femeii în societate, pentru 
care fapt Reuniunea o prodarnă dc 

* membră de onoare a sa5 iar pe dna ;
Ma ia H. Giarâm, care împiedecată ftfnd 

J de un eve 1 nent trist familiar, n*a putut ? 
j lua parte în persoană la actul sfinţirii: ( 

de naşe de onoare* promite că-şi vor : 
da silinţa a lucra cu zel şi rismh sub , 
conducerea înţeleaptă a d«neî prez-;» * 
denie pentru ajungerea scopului Reu- .,<■ 
1: lunii,

„Infruraseţarea bisericii şl ajutorarea 
; văduvelor şi orfanilor sâras»“.

Din biserică membrele Reuniunii şi 
oaspeţii au traversat cu muzica şt dra-| 
pelul în frunte străzile principale ale co-1 
muneî şi apoi s‘au încins într'o horă r 
imposantâ în aîeiui bisericii. '

Astfel s’a terminat această frumoasă 
serbare. I

Seara şi-a avut apoi Reuniunea balul 
său împreunat cu o prodneţiune teatrală, 
care a avut un rezultat atât moral câtî 
şi material foarte frumos, graţie d'lui î 
colonel H. Gearâm, care a binevoit, ca J 
şi altă dată a ne pune ia dispoziţie o 
parte din muzica Regimentului în mod 
gratuit} pentru care te.pt îi exprimăm şi | 
pe calea aceasta adânc simţită noastră * 
mulţămitj. Tot asemenea exorimăm mul- 
ţăntitâ şi st. doamne văd. Elena Saba* 
deanu, care a binevoit a suprasolvl 
100 tei.

Trăiască, crească şi înflorească Rea- j 
niunea femeilor române din Cristian!

Cristian, 30 Aprilie 1925. !
Raportor. \

Concsrt Apreciata pianistă Piroska \ 
w e s i  şi cântăreţul de concerte A lfréd ‘ 
'eijfer vor da Sâmbătă, în 5 M&Í seara
i concert m  suia liceului Hoaierus, ca 
[ variat program aitistic. Bilete s-; pot 
mpâra la firma Bologa şi Ir* adnvvis- |i
iti» ziarului „Brassói Lapok4. Prolii 
', 30, 20 şi 15 tei, *■F
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Greva funcţionarilor continuă

Prim ul ministru Brătianu trăgănează 
primirea delegaţilor ardelen i

Bucureşti, 3 Mai. (Prin telefon). — Precum v’am anunţat, dele
gaţii Asociaţiuaei funcţionarilor ardeleni au avut în decursul 'zilei de 
Marţi mai multe consfătuiri cu delegaţii funcţionarilor din Basarabia, 
Bucovina şi cu delegaţii funcţionarilor negrevişti din Capitală. Rezul
tatul acestor consfătuiri, la care Ardelenii erau representaţi prin d-nii: 
dr. Haţegan, dr. Lazar, Popovici, dr. (Dana, dr. [Suriu şi ar, 
Harşia, a fost solicitarea de urgenţă a unei audienţe primului mi
nistru, în faţa căruia să se formuleze postulatele funcţionarilor, şi 
anume: eliberarea imediată a d-lui Scbina şi a celorlalţi conducători 
arestaţi, reprimirea în posturi a greviştilor destituiţi, încetarea oricăror 
persecuţii faţă de funcţionari şi primirea postulatelor funcţionarilor 
formulate în statutul unic, votat de congresul funcţionarilor.

Şeful de cabinet al primului ministru a promis delegaţiei că ea 
va fi primită în cursul zilei de ieri (Miercuri) între orele 11 dim. 
$ n ă  ia 6 seara. Cu toate aceste promisiuni, delegaţia n-a fost pri- 
ffiită ieri, sub pretext că d-i pnm-ministru este" foarte ocupat.

pus însă în vedere delegaţilor că vor H Prim iţi mâne, V i
neri, la orele (fh  dim.

Refuzul de-a primi pe delegaţii ardeleni, bănăţeni şi bucovineni, 
cari se găsesc în Capitală de Marţi dimineaţa, a produs o nespusă 
agitaţie. A ţinea la Bucureşti numeroşi delegaţi, cari au venit într’o 
chestie atât de importantă, este un scandal public ş i denotă totala 
lipsă de interes a  prim ului m inistru fa ţă  de marea chestiune a 
funcţionărimen

Grava funcţionarilor continuă de altfel ca şi în zilele premergă
toare, cu toate desminţirile oficiosului guvernului.

O r a  i l  sa. m .

Un mm eonfhct în guvern.
Bucureşti, 3 Mai (Prin telefon). In urma vizitei, pe care a 

tfăcut-o primai ministru d-lui Mârzescu, pentru a-1 determina să-şi 
^retragă dimish, şi în urma primirei ostentativ de călduroase, care 

s’a fă mt eri după amiazi la cameră ministrului Mârzescu, d-l general 
Vâitoianu se află  fo a rte  tulburat. 0~$a & comunicat d-lus Bră-
fianu că nu mai înţelege să rămână în guvern dacă nu se va 
vota de urgenţă proiectul de lege administrativ şi că nu admite 
nici o amânare.

D-l Brătianu şi d-l Duca au vizitat eri pe d-l Vâitoianu Ja Mi
nisterul de interne, căutând să-l înduplece să renunţe la punctul său 
de vedere, nefiind acum oportună votarea proiectului legei adminis
trative. D -l Vâitoianu a rămas neînduplecat. A stă zi se va face 
noui demersuri pe lângă d-l Vâitoianu.

jjProcesui d-lui.
■ ing. loan P.tuUscu
Comisia de disciplină îsi declină com- 

petinţa»
Acum două săptămâni, în timpul unei 

demonstraţii a populaţiei Bucureştilor 
y împotriva guvernului liberal, d l ing. 1.

Pîtulescu a avut imprudenţa să se  afle

4e treptele Poştei Centrale, în timp ce  
eceau manifestanţii.
Ca urmare, directorul general al Po- 

aţelor şi consilier technic în Ministerul 
comunicaţi lor, a primit următoarea a- 
4resa, semnată de către d-l general 
Moşolu în persoană. (Da, da, şi d-i 
generai Moşoiu sem nează!):

„Am onoare a vă face cunoscut că 
prin deciziunea ministerială No. 6744 
din 923, dv. sunteţi suspendat din ser
viciu, pe ziua de 18 Aprilie 1923 şi 
veţi fi trimis In judecata instanţelor le- 

dale, pentru indisciplină, îndemn la re- 
Bolid contra autorităţilor şi manifesta- 
ţiuni ostile intereselor ţârii",

Comisia disciplinară, care urma să  
judece pe d-l ing. Pitulescu, s’a întrunit 
Sâmbăta dnpă prânz la Minister.

Deşi conform legii,? desbaterile acestei 
comîsiuai sunt publice, grupurile de 
funcţionari posiaii veniţi sa asiste ia 
procesul d-lui Pîtulescu, au fost împie
decate sa pătrundă în sala de şedinţă.

Dala începutul desbsterilor, apără
torul d lui Pîtulescu, d-l oficiant supe
rior losif Ionescu, a ridicat un incident 
de incompelinţa. In adevăr, comisia dis
ciplinară se  constituise conform art. 81 
din regulamentul de organizare a cor
pului P. T. T. Acest articol na m ai a- 
oea nici o pu tere, în urm a m odificărilor  
ad u se  su b  actualul guvern  articolelor 
11 ş i  41.

După deliberări de o oră şi jumătate, 
comîsiunea şi-a  declina t com petinţa, 
urmând ca d-l Pîtulescu sa fie trimis 
în faţa unei comisiuni legal constituite.

După cunrvedem, guvernul nu pierde 
nici un prilej pentru a se  face când 
odios, când ridicol.

Funcţionari bătuţi ş i  maltrataţi. Di a 
Bucureşti ni se telefonează că mai rnuifi 
funcţionari inferiori, cari continuă greva, 
au fost deţinuţi i i  polii?, unde au  fo s t  
bătuţi ş i  m altra ta ţi în chipul ce l m ai 
ruşinos. Din cauza aceasta agitaţia func
ţionarilor este îa creştere.

Lipsa de locuinţe 
la Timişoara

Prim a întrunire a  soc. »Clădirea“. — 
M işcarea chiriaşilor.

Tim işoara , 30 Aprilie 1923.
Mizeria locuinţelor se  resimte în ora
şul nostru ca şi în celelalte oraşe, de 
ani de zile. Singura soluţionare a mize
riei ar fi: începerea de construcţii. Asta 
o ştie toată lumea, fiindcă s’a spus din 
capul locului. In Tifnişoara s'au făcut 
şi pâaă acuma încercări în această di
recţie, der iniţiatorii eu trebuii să re
nunţe repede la ele, materialul necesar 
dovedindu-se prea scump; întreprinză
torii şi-au Investit repede capitalul în 
alte afaceri, care aduc sută la suta şi 
de pe urma cărora, câştigul se  înca
sează numaidecât Acum, graţie zelului 
d-lui ing. Liviu Faur, inspector indus
trial, idea de a c ădi s'a reluat, înfiin- 

. ţându-se, sub presidenţia d-sale, asoci
aţia numită «Clădirea", compusă din 
proprietari şi chiriaşi deopotrivă. Aso- 
ciajiunea şi-a propus ce, pe lângă stră
duinţele ce le va depune pentru por
nirea şi încuraja rea noui’or construcţii, 
să vegheze ca fiecare să ajungă la o 
locuinţă care să facă faţă şl cerinţelor 
de higiena, dar să corespundă şi situa» 
ţiei sociale a locatarului.

Cea dintâi şedinţă a acestei asocia- f 
ţiuni s'a ţinut azi ia ora 10 a. m., de J 
faţă fiind, în afară de pubiicui care 
umplea sola mare a primăriei, repre
zentanţii autorităţilor cirile şi militare, 
câţiva industriaşi, o seamă de avo
caţi eic.

D i ing. L iviu Faur deschide şedinţa, 
mulţumind tuturor celor de faţă pentru 
interesul ce  îl poartă acestei mişcări. 
D-sa arată că criza de locuinţe este 
un fenomen de după războia şl nu s’a 
ivit nunta!. în ţâra noastră, ci pretutin
deni. Criza aceasta, zice d-sa, nu se 
poate soluţiona decât prin clădire. 
Cere în acest scop sprijinul tuturora 
şi urgentează începerea construcţiilor.

D-l avocat^ Aug. Bordosy apelează 
Ia cel de faţă pentru a se  înscrie în 
noua asociaţie, fiindcă numai prin 
unirea tuturora se  poate ajunge la 
ceva. II roagă pe d-l gen. Gsvănescul 
să intervină pe lângă ministerul de raz- ] 
boiu spre a se repara şi pune la 
dispoziţia familiilor de ofiţeri cazărmile 
ce de prezent nu sunt foiosiie.

D-l avoca t S ka ie îzk y  arată stările 
imposibile ce s'au ere t prin aceasta 
criză, amintind de şedinţele oficiului de 
închiriere, unde, ia câte o locuinţă din 
o cameră şi bucătărie, se  prezintă zeci 
de reflectanţi, printre cari oameni cu 
poziţie socială midia.

D-l medic dr. loan Teica analizează 
criza din punct de vedere medical, ară
tând că contractarea şi răspândirea 
hoaieior lipicioase se  daso eşte în mare 
parte împrejurării că de multe ori 
2—3 familii locuesc în una şi aceiaş 
locuinţă. Invinueşte de nepăsare în
treaga industrie bănăţeană, cere ştie 
numai să profite de pe urma munci* 
terilor şi sâ*i exploateze în modul cel 
mai neomenesc, dar care niciodată nu 
sar fi gândit să bage o parte din ca
pital în construcţii pentru a da sălaş, 
dacă nu altora, cel puţin celor pe care 
îi exploatează. Vinovate de această 
criminală nepăsare s’au făcui, zice 
d*i dr. I. Ţeieu, mei ales marile între
prinderi dela Reşiţa şi Anina.

D-l dr. F e n y v e ss i face o  propunere 
originală: populaţia să ceară asupra ei 
un arunc benevol, în aşa fel ca fie
care să plătească peste chiria armală 
încă 10 % dare de construcţie. Din'da
rea aceasta s 7ar aduna m  Timişoara 
mai mult de 6.000 000 lei anual. Pe 
baza acestei sume să se ia un împru
mut mei mare, să se înceapă numaide
cât clădirea, iar peste câţi-va ani, îm

prumutul acesta se  va plăti din sumele 
plătite oraşului pentru chirie şi oraşul 
rămâne cu o  colonie proprie.

D-l p re fe c t 1. C o sta  urează muncă 
rodnică nouei întreprinderi.

D l prim ar L. G eorgevici face câte
va obiecţii la propunerea d-lui dr. 
Fenyvessi. Propune formarea unui co
mitet pentru discutarea şi primirea sta
tutelor. Propunerea aceasta se  primeşte 
şi se face numaidecât o  listă compusă 
din 20 de membri.

Mai vorbeşte d-l Popovici, cizmar, 
făcând diferite obiecfiunî asupra celor 
spuse de cei precedenţi.

Tot azi, la ora 5 p. m, a avut adu
narea generala a Ligii Chiriaşilor, care 
numără până în prezent peste 3800 de 
membri. D-i dr. loan Ţeieu propune să  
se  intre în relaţii strânse cu Liga dini 
Bucureşti. Propunerea se  primeşte şi 
se  dau şi unele ajutoare materiale.

In chestia organizării Partidului Ia -  
ţionai Român. S e  adune la cunoştin ţa  
bărbaţilor d e  încredere ş i  delegaţilor  
din oraş ş i  com unele judeţului B ra şo v , 
că  p o t lua în prim ire la redacţia  z ia 
rului „G azeta  Transilvaniei“ lis te le  
pentru  înscrierea d e  m em brii.

M âine , Vineri seara  s e  ţine co n ve
nirea obicinuită. F iind d e  d iscu ta t m ulte  
chestiuni im portante ş i  urgente, m e m 
brii Partidului N aţional R om ân  su n t 
invitaţi a  s e  p rezen ta  în num ăr c o m 
p lect.

Peste 1000 fancfionarl destituiţi. Din
Bucureşti ni se comunică: D u p ă  p r i m a  
s ă p t ă m â n ă  d e  g r e v ă , a u  p r i m i t  
i n i t i n ţ  - r i  d e  d e s t i tu ir e  p e s te  1 0 0 0  
f u n c ţ io n a r i  d e  :a d i fe r * ie  i n s t i t u ţ i i  
p u b n o e  d  n C a p ita lă . C ei m a i  m u l ţ i  
d e s t i tu  ţ  , d u p ă  s ta tis tice le  g r e v i ş t i - 
lo - , s tin s  a e e i  d e lv  p r i m ă r i e  ş i  d i n  
c o r p u l  f u n e ţ l o n a r t i o r  ju d ecă to reşti*

Sxcarsioniştl universitari la Braşov.
ÂUăm că un grup mai mar? de studenţi 
universitari din Bucureşti vor sosi Sâm
bătă ia Braşov, pentru a vizita oraşul 
şi împrejurimile oraşului, iar Duminecă 
înai te ce amiazi vor da un festival 
îa Teatrul Naţional, în folosul fondului 
lor de excursiuni. Invităm publicul ro
mânesc sâ primească cu cea mai mare 
căldură pe excursionişti şi să le dea tot 
concursul material şi moral ia festivalul 
de Duminecă.

D elegaţii sec ţie i B raşov a  A socia ţia -  
nei funcţionarilor din A rdeal, cari an 
luat parte ia consfătuirea din Cluj şi cari 
se află actualmente ia Bucureşti, sunt 
d-nli: dr. Aron Suciu , fost prefect regio
nal, presidentul secţiei, şî d-i prof. dr 
/. B a tiu , vicepreşedintele secţiei Braşov

Erată, in bilanţul general al ,,P rim ei 
so c ie tă ţi ardelene ae  asigurări g en e 
rale S .  A . C l u f  publicat îa numărul 
nostru de eri s’au strecurat două gre
şeli de tipar. La rubrica activă postul 
,.Di ersi debitori” nu este de lei 
1.605.771*41, ci lei 1 .106.31041. La 
„Venite** la postul secţia de viaţă tuta- 
mi este de  lei 5762.490JL4  şi nu lei 
5 763.4S0 14 cum din eroare s’a cules. 
Facem cuvenita rectificare.

Dela biroul parfidului.
Se aduce la cunoştinţa tuturor or

ganizaţiilor judeţene, comunale şi de 
circumscripţii, că la tipografia «Con
cordia» — Arad, str. Românului 1, 
— se găsesc toate tipăriturile nece
sare, ca liste de membri, certificate 
de membri, circulare, chitanţiere, etc. 
etc. Comenzile se vor adresa direct 
ia Arad. 8—30

8668 20-0
Aduc Ia cunoştinţa On. Public, din oraş şi jur, că roi-a sosii un 

însemnat stoc de stofe engleze şi indigene, peniru noul sezon de pri
măvară, de calitate superioară, de ceeaee se va convinge fiecare* 
Preţul unui costum dela Lei 1800’— în.'sus.

Fac cunoscut totodată vechilor mei oltenii că mi-am împărţit pră
vălia în 3 secţii: croitorie civila, miiiîară şi ceaerazeris; a .vid că voiu 
putea servi On. Public cu tot ..ce cade în b/enga mea.

D-nîI piaofl vor pitea, fi larviţi ca reverende şi pardesiarf, 
m croială a te te ă .  Se cspâtâ p a r d e s i u r i  de c a u c i u c  

de prima calitate*

ftrafovj tMm+dM Lîs.fearI W aiss
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lfû T » fû 0 7  Noutăţiáspălării penini ine.
1 \  ö  -L u C / i b Z j  Modele o r i g i n a l e  din

Salonul de pălării =
B i»« i o v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  4 8 ,  (o carte

n streinâtate. Pălării de 
I  doliu. Ornamente pentru 

pă l ă r i i .  T ransformări.

Donaţiuni făcute
e u  prileju l sfin ţirii f steagu lu i J u n ilo r  

* M o ş io r t  I. $1 Angéla Bedţeanu, naşi lei 
1000 Comitetul parochal al bise- 
riceî sf. Nicolae, Flórian şi Maria Guşin 
lci 500, Fraţii Orgbidan lei 600, Socie
tatea »Fulgerai* şi Soc. »Birtaşilor* câte 
lei 500, Soc. Chelnerilor lei 400. Dumitru 
şi Paraschiva Furnică, Brassói Ipartestü 
let şi Soc. Feme!for Israel.te Iei 300.

Edgár Şomer, Banca Românească, 
Banca de credit ungară, Banca comercială 
ungara, Banca Generală avŢării rom., 
Orgidan şl Perşoiu, Kronstădter Ge- 
werbeverein, Soc. Junilor Braşovecheni, 
Soc. Clsmarilor, Soc. Costeniîor şi Cur
canilor, Brassói Székely Társaság,-Soc. 
Pantofarilor. Soc. Croitorilor, Magyar 
Polgári Kör, KronaiăJter Deutsche Lte» 
títrkrsnz, dr. Suru, Vasile Mosora, A. 
R. lonescu, I. Drâgoi, Râsnoveanu şi 
Babeş, G. Sulescu, C. Orghidan, D. 
Mâzgă re an şi N. Ţânţ, Moise Popa şi 
Maria D. Roncea câte 200 lei.

Banca Albina 150 lei.
loan Podea. Cristea Frunză, loan 

Furnică, Brassói Népbank, »Gazeta 
Transilvaniei*, Fraţii Nöhmejer, Păr. N. 
Stinghe, Garnizoana oraşului Braşov, 
Prefectura Poliţiei Braşov, Magyar Da
lárda, Reun. Fém. Rom. din Schein, 
Soc. Junilor bătrâni, Soc. Pompierilor, 
Soc. Veteranilor, C  F. R. Braşov, Cio
bul sportiv „Braşovia*, J. lonescu, G., 
Pârvescu, B. Groner, Costi Grigorescu 
Marin Constantinescu, G. Priffa, I Oan- 
cea, G. Reţu Luca, I. Berceann, G. 
lonescu, căpitan Maxim, G. Moşoiu. 
Cosii A. Popovicf, Dir. Arsenia Vlaicu, 
Banca Cetatea, Nicolae Găitânar, Ni- 
coiae Spuderca preş., Nicolae Babole 
vice-preşedinte, loan Irimie secret., Gh. 
Stinghe-Lanţ casiar, Gh. Bârsan. N. 
Moise, Soc. »Avram Iancu*, Vasile Ptiş 
bibliotecar, Pttru P. Stinghe, Gherasirn 
Lizia. losiî Tătar, L P. Popidan, Marti
rii Neamuiu', Soc. Crucea Dreptăţii 
câte 100 lei.

Banca Naţională săsească, Reun. Fe
meilor p. ajutorarea văduvelor, George 
Cojocar. Costi Muntean, Nicolae Pernei, 
Radu Bido, losif Domnişor, Nicolae 
Stinghe, Nicolae N. Stinghe, loan Bră* 
tac econom, Sós losif, Eugen Török, 
Aurel Doboşan, Nicolae Langaş, George 
Oăitănar, George Banghez, prof. Voina 
Mirean, Const. Vlad, Florei Pitiş, Nicolae 
Bidu, I. Frunză, N. Bumbea, Florea Bida, 
G. Zamfir, Szegő Árpád, I. Degan, Dancs 
Karol, V. Gârneţ, I. llie, Ioniiă Frâncn, 
I. Mitoc, loan Bidu, Dumitru Sârbu sen., 
Dumitru Sârbu jun. Vasiie Bidu, Andrei 
Gal, Radu Grecn, loan Spuderca, loan 
Zamfir, Salahoru Cârstocea, Viaicu 
Bucşa, I I. Avrigeanu, Nicolae Oltean, 
George N. Stinghe, Dumitru Gonţea, 
Mihail Pitiş, Jalea Volna Nicolae, Telean 
Alex., Irodîon .Popişter, Dumitra P. 
Stinghe, George Moise, Vasiie Fulga 
jun., Bozocea Nicolae, Stoian George, 
Nicolae Ancân, George Rada, Nicolae 
Badea, Victor Érdöii, Szöcs Lázár, Frie- 
drich Láng, George Bucă, Dumitru Pipoş, 
Schmidt Albert, Arsenin Badea, loan 
Preşmerean, George Bureţca şi George 
G. Iliescu câte 50 lei.

Au îmi bătnt cai următoarele institu- 
ţiuni: Corn. par. al bis. Sf. Nîcoiae din 
Prund, primăria oraşului Braşov, Socie
tatea Lumina, soc. Lieneikranz, Reuniu
nea fem. maghiare, Mechanicl C. F. R., 
C. F. R. Brişov şi soc. Jagdverein.

C in e m a -  A p o llo
(Teatral Hationai)

Vineri 4, se va reprezenta filmul

„ E X A L T A Ţ I I “
povestire mistică în 4 acte după roma
nul lui Dostojevsky. In rolul principal; 
Bajor Gizi, Bakó László, Latabor Árpád. 
Vine Ţarina Ecaterina cea mare!

3 -3

ANUMŢ.
Se dă In arândă, loc pentru depozit de 

lemne situat foarte bine, lipit linie-lerată- 
Gară.

Infonnaţiani la Adm. ziarnlnl.
1—3 8S43

de lângă fabrica Schiel 
v l i f l i o o t i i  de Vânzare. Informaţiuni 
tot acolo. 3841 3-4

Nr. R. 121/1923.

Publicaţi une
în 18 Mai 1923, la orele 9 a. m. în 

biroul subscrisului ocolul silvic (strada 
Argintarilor No* 5) se va ţinea o lici
taţie cu ofertele înscrise despre vân
zarea d e :

1. cca 100 ms brazi uscaţi şi răstur
naţi din parcela pădurei orăşeneşti nu
mit »Nou*.

2. cca 100 m* brazi uscaţi şi răstur
naţi din parcela pădurei orăşeneşti în 
Timiş numit »Larnba*.

3. cca 150 m* lemne de fag din par
cela pădurei orăşeneşti numit „Susaiu*.

Preţul de strigare Ia No. 1 pentru 1 
m8 în picioare Lei 150’—.

Preţul de strigare la No. 2 pentru 1 
m* in picioare Lei 100’—.

Preţul de strigare la No. 3 pentru 1 
m* în picioare Lei 40’

Vadiul în suma de Lei 1200 trebue 
depus înainte de deschiderea ofertelor
înscrise.

Licitaţia se face numai prin ofertele 
înscrise închise şi sigilate.

Condiţiunile mai de aproape se pot 
vedea ia:

Gcolnl silvic oraş-Timiş 
al oraşului Braşov.

Braşov, la 26 Aprilie 1923-
1-1 8846

No. Cons. or. 8166/923.

Publicatiune
Firma Fabrica Românească pentru 

luminat şi tras metale S. A. din Bucu
reşti a proiectat construirea unei linii 
industriale de garaj care se va râmi» 
fica din linia tramvaiului Braşov—-Satu
lung între staţiile fabrica de cement şi 
Honterus la punctul hectometric 64— 
89.5 m.

Reambularea administrativă a acestei 
linii se va ţinea în 18 Mai a. c. la 
orele 9 a. m. cu locul de întâlnire 
oficiul Dir. C* F. Part. Braşov—Trei-
scaune.

Planurile liniei proiectate se pot vedea 
până la ziua reambulărei în oficiul 
Dir. C. F. Part. Braşov—Trei-scaune.

Comunicăm aceasta părţilor intere
sate-

Braşov, la 23 Aprilie 1923.
8847 1—1 Consiliul orăşenesc.

JiBlfiA“, inst de credit şi de ecou Sihla.
Aducem la cunoştinţa D-lor acţionari 

ai Institutului nostru, că am început 
preschimbarea titlurilor provizorii cu 
acţiuni definitive de Lei 5 0 0 — nomi
nalul. adecă pentru 5 acţii vechi, una 
nouă.

Depunerea titlurilor provizorii se poete 
face atât la Centrale, cât şi ia oricare 
din Sucursalele noastre.

Acei acţionari, cari nu posed un nu
măr de acţiuni divizibil cu 5, pot pro
cura prin noi acţiunile necesare pentru 
complectare pe cursul de emisiune de 
Lei 180’—.

8848 1—3 Direcţiunea-

VINURI PRIMA CALITATE
de Ardeal şi vechiul Regat cu 
Lei 15—20 p. litru se vinde lâ

Bodega loan î. Avrigeanu,
Nr. 7. — Strada Pnmdnlui — fir. 7.

AGENŢIA DE PUBLICITATE 
,A lK A B G O *

BUCUREŞTI B. — STRADA O A L U Ş « I.
M a ş i n a  « le  f r e z a t

(Frezmasehin)
Wanderer Nr. 3 — 2B00 kilogr. Tertleală 

pe&tra meUl — nu «'a lucrat eu aa — Tind 
complectă 180.000 lei. — AUTOPLUG atock 
6 brazde, 6 cai, complect, rănd 59.000 lei. — 
Adresa: BERNACKI, Str. Gea Bertheiot. 
Nr 62. — Bucureşti. 88&0 l—l

De v â n za re un teur de 22 luni
3951

în Hălhiu Nr. 44. ' 
1—3

Domnişoară c a u t ă  g*er v ic iu  d c  
b i r o u  numai după amiază.

La ziar A- E 3843 1—1

.Saxonia“ Nr. 386.

CASSA GENERALA RE PĂSTRARE
DIN BRAŞOV

Institut autorizat pentru afaceri de d e v i z e
Nr. de Telefon al secţiei devizelor 485.

8822 B—3

STOFE BĂRBĂTEŞTI
fine de tot, din străinătate pentru 
Jaquete, Pantaloni şi Costume ele

gante, se află la
Postăvăria Gheorghe Soci

- Braşov, strada Mihail Weiss

» ina

Nr. 18 Nr. 18.

I YAN ZAREA EN GROS si DETAIL
Cel mai mare asortiment de stofe în Ardeal.
6—76 8778 H

Ï3BI

* 3 ?  A  V 1  Z .  - S »
Aduc la cunoştinţa Onor. Public şi domnilor croitori cumcă am 

primit un mare asortiment d e :

Stofe englezeşti pentru costume bărbăteşti, 
Stofe pentru Rochii şi Tailleurs de dame, Zefi- 
ruri pentru cămăşi şi rochii, precum şi mare 
alegere în pânzărie de Schrol!.

Cu stimă

Székely László
Strada Principele Carol fir. 12.3829 2-

I
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lâ
din Paris şi Vîena

cel mai line asortat i Mti-Mare
Mantouri de dame, toate calităţile. — Mantouri 
de pîeie şi Pelerine. — Costum e de dam e. 
-~Ţ oa!ete de stradă» ioate cairiăţile. — Haine 
de m ătase. — Haine de ca să . — Je m p e ri.
— Haine croşetate. — Mantouri c ro ş e ta te .
— Foi şl bluze. — Mantouri şi co stu m e , 

pentru fetiţe.o-o o-o

4
4
4
4
4

FE N Y V E SI ŞI SAM UEL

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►

lip. 31-33.
Palatul noutăţilor 

f â r g u l  In u lu i ■ r. 31-33.
►
►
►

J Fabrtsâ de tâüplârie. J
S Binaie, Mobile, portale şi -  
<1 c o m p le c te  in te r io a r e .  * j |
*TO UF w W S S TO TO w  w e

IOAN HUBBES si FIUL.^ % I  Fondat £830. Fondat Í390. |
€ B R A Ş O V ,  Vi
H S tr a d a  Lu « g a  3ir. 840—ESI. ă i..........:£S? TO TO <
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